
NdB OPERA 2023/2024 

 

Antonín Dvořák: Jakobín 

Dirigent: Jakub Klecker 

Režie: Martin Glaser 

Scéna: Pavel Borák 

Kostýmy: David Janošek 

Premiéra: 8. října 2023 v Janáčkově divadle 

 

Jsme z Čech a vy se ptáte, zda umíme zpívat? Do malé české vesnice přichází z ciziny neznámá dvojice a většina místních je 

sleduje s nedůvěrou. Jen starý učitel Benda, milovník hudby, jim otevírá své dveře, 

aby vzápětí zjistil, že cizinci jsou jim blíže, než by se mohlo zdát. 

 

Hudba v hlavní roli – i tak by se dala shrnout Dvořákova opera Jakobín, neboť je to právě ona, která dokáže změnit osud 

všech postav v opeře. Zároveň zde Dvořák vytvořil půvabný obrázek českého městečka z doby osvícenské zabydleného 

svéráznými figurkami hudbymilovného učitele Bendy, jeho tvrdohlavé dcery Terinky zamilované do učitelského mládence 

Jiříka nebo nafoukaného purkrabího Filipa. Snad to byla laskavá vzpomínka na okolnosti jeho vlastního mládí, která 

přinesla do Dvořákovy hudby tolik půvabných, bohatých melodií, rozverných i melancholických, ať je to slavná scéna školní 

kantáty, duet „My cizinou jsme bloudili“, nebo Juliina ukolébavka. Jakou jinou operou tedy lépe začít sezonu spadající do 

Roku české hudby než Jakobínem, který je Dvořákovým holdem české hudbě a lidem, co ji mají nade vše rádi. 

 

Hurvínek prodává nevěstu 

Dirigent: Ondrej Olos 

Režie: Hana Mikolášková 

Scéna a kostýmy: David Janošek 

V koprodukci s Divadlem Spejbla a Hurvínka 

Premiéra: 24. listopadu 2023 v divadle Reduta 

 

Taťuldo, jak se prodává nevěsta? Jak jsi přišel na to, že by někdo prodal nevěstu, Hurvínku? No tady čtu: Národní divadlo 

Brno uvádí operu Bedřicha Smetany Prodaná nevěsta. Tak jak to teda je, taťuldo? No víš, to je jen jako… jak bych ti to jen… je 

to taková finta, jak si koupit nevěstu sám pro sebe. Tak teď jsem z toho tumpachovej – prodává se nebo kupuje? Víš co, 

Hurvajz, vezmi Žeryka a Máničku a jdeme do opery, to bude jednodušší, než ti to vysvětlovat! 

 

Taky byste chtěli vědět, jak to vlastně je s tím prodáváním nevěsty? Smetanova Prodaná nevěsta patří mezi ikonické operní 

kousky, ale my jsme se rozhodli ji tentokrát přiblížit především dětem. A protože komická opera by měla být opravdu 

zábava, členové souboru Janáčkovy opery NdB pozvali mezi sebe ty nejlepší možné průvodce. V novém rodinném pořadu 

vás do Prodané nevěsty a do světa opery zavedou přímo slavné loutkové postavičky Spejbl s Hurvínkem a Máničkou. 

Chybět nebude ani Žeryk a taky ty nejlepší hudební kousky, protože oblíbeným loutkám budou pomáhat sólisté opery 

spolu s naším speciálním 

smetanovským miniorchestrem.  

Rodinná operní zábava pro děti od 5 let. 

 

Bedřich Smetana: Dalibor 

Dirigent: Tomáš Hanus 

Režie: David Pountney 

Scéna: Robert Innes Hopkins 

Kostýmy: Marie‑Jeanne Lecca 

Světelný design: Fabrice Kebour 

V koprodukci s Welsh National Opera 

Premiéra: 2. února 2024 v Janáčkově divadle 

 

Dnes ortel bude provolán a právu viník v oběť dán… Mezi lidmi v soudní síni, kde probíhá proces s Daliborem, to vře. Je vinen 

vraždou, nebo jen hájil své právo? Sestra oběti Milada nesmiřitelně volá po přísném trestu za smrt bratra, ale setkání s 



Daliborem tváří v tvář otřese jejím přesvědčením. Jak rozhodne král ve chvíli, kdy všichni přítomní zřejmě hrají vlastní 

politickou hru…  

 

Smetanův Dalibor je mnohem více než jen romantickou tragédií s nádhernou hudbou vycházející ze středověké pověsti o 

rytíři Daliborovi z Kozojed, co se naučil ve vězení hrát na housle, která poprvé zazněla 

u příležitosti položení základního kamene Národního divadla. Drama o touze po pomstě, milostné vášni i politických 

intrikách je mimořádným dílem, ke kterému není snadné nalézt klíč. Britský režisér David Pountney patří k velkým ctitelům 

a propagátorům české opery. Že dokáže přinést pohled odhalující nejhlubší vrstvy lidských dramat, se brněnské publikum 

mohlo přesvědčit při jeho inscenaci Janáčkovy Její 

pastorkyně v roce 2004. Společně s ním se při této příležitosti do Brna vrací vynikající dirigent Tomáš Hanus, aby společně 

nastudovali Smetanova Dalibora, který na brněnském jevišti nezazněl téměř třicet let, 

jako součást projektu Smetana200. 

 

Antonín Dvořák: Rusalka 

Dirigent: Marko Ivanović 

Režie a scéna: David Radok 

Kostýmy: Zuzana Ježková 

Premiéra: 5. dubna 2024 v Janáčkově divadle 

 

Lidskou duši, čistou lidskou duši! Vodní víla Rusalka touží po životě nad hladinou, po lásce a lidské duši. Ježibaba zná cestu, 

cena je však vysoká – Rusalka ztratí schopnost mluvit, ale k čemu je jí řeč, když pro milovaného prince je jen vlnou na 

hladině… Svět lidí se však ukáže být krutým a plným zrady, nad kterou ani její čistá láska nedokáže zvítězit. 

 

Režisér David Radok a jeho Rusalka jako osudové drama o nenaplněných tužbách a lidském selhání, o rozporuplném 

konfliktu mezi láskou a erotickou touhou, drama o hříchuplné lidské duši. Inscenace bude 

naším dalším příspěvkem k Roku české hudby. Dvořákova Rusalka patří od doby svého vzniku k nejmilovanějším a 

nejhranějším českým operám nejen díky krásné a jedinečné hudbě, ale i poetickému a nadčasovému libretu Jaroslava 

Kvapila, jež sobě skrývá nekonečnou symboliku. Téma jako stvořené pro Davida Radoka, který vytvořil mnohovrstevnatou 

inscenaci plnou silných emocí. 

 

Ľubica Čekovská: Here I am, Orlando 

Dirigent: Robert Kružík 

Režie: Jiří Heřman 

Scéna: Dragan Stojcevski 

Kostýmy: Alexandra Grusková 

Světová premiéra: 14. června 2024 v Janáčkově divadle 

 

Miluji stromy, které rostou tisíce let… Plyne čas kolem nás nebo my plyneme v čase? Jsou mezi námi lidé, kteří si dokážou 

vytvořit svůj vnitřní čas trvající věky? Orlando nebo Orlanda, co záleží na pojmenování identity, na tom, co soudí ostatní a 

mají potřebu označit nálepkami, když jediná důležitá věc je svoboda v našem srdci a duši. Jen tak dokážeme kráčet časem a 

vidět… 

 

Pro soubor Janáčkovy opery NdB vzniká na objednávku další nové operní dílo. Jeho autorkou je vynikající slovenská 

skladatelka Ľubica Čekovská, která není ve světě opery žádným nováčkem a její poslední 

operu Impresario premiéroval Bregenz festival. Inspirací k libretu se stal fascinující román anglické spisovatelky Virginie 

Woolf Orlando – literární putování napříč stoletími, od doby vlády královny Alžběty I. 

po rok 1928, s mladým šlechticem a básníkem Orlandem. Opera nás zavádí do soudní síně, kde se rozhoduje o tom, zda je 

Orlando žena, či muž. Skrze jednotlivá svědectví nahlížíme do zlomových momentů Orlandova života. Ztráta první velké 

lásky, hledání samoty i nové identity, tajemný spánek odhalující tenkou hranici mezi životem a smrtí. Orlando miluje, tvoří 

a mění se a opera zde vzdává hold osvobozující síle představivosti a umění i schopnosti vnímat přítomný okamžik. 

 
 

 

 



KONCERTY 

 

Česká a Moravská mše vánoční 

Dirigent: Marko Ivanović 

10. prosince 2023 v Janáčkově divadle  

 

Adventní čas již tradičně v brněnské opeře patří Hrám o Marii Bohuslava Martinů, teď se k nim ještě připojil program 

věnovaný zřejmě nejoblíbenějšímu vánočnímu dílu – Rybově České mši vánoční. 

 

Láskyplně přezdívaná Rybovka vznikla v roce 1796 a jejím autorem je český skladatel Jakub Jan Ryba, který ke mši napsal i 

vlastní český text. I když Ryba respektoval části latinské hudební mše, vytvořil vlastně pastorální hru o zvěstování Kristova 

narození a příchodu pastýřů k jesličkám, která se díky svým svěžím a radostným melodiím stala okamžitě populární a i 

dnes, více než dvě stě let od svého vzniku, neodmyslitelně patří k vánočnímu období. Rybova mše však nebyla v době 

svého vzniku jedinou, jednou z jejich předchůdkyní je půvabné dílo moravského kantora Josefa Schreiera Missa pastoralis 

in C boemica také uváděná jak Moravská mše vánoční „Čuj, Miko, čuj!“, která vznikla někdy okolo roku 1755. Schreierova 

Mše je vlastně sledem drobných pastorel, které vtipně mísí latinský text s texty ve valašském dialektu, hudebně vychází 

hojně z moravské lidové hudby pozdního baroka a je tak zajímavým protějškem klasicistní mše Rybovy. 

 

 

OFF PROGRAMY 

 

Předpremiérové kukátko 

Setkání, na kterém máte možnost se seznámit se sólisty, režiséry,dirigenty, scénografy a dalšími členy inscenačních týmů 

nabízí projekt Předpremiérové kukátko. Povídání o inspiracích, úskalí, očekávání či koncepcích je oživeno živými vstupy 

sólistů, fotografiemi a historkamize zákulisí. Co víc, vstup je zdarma a vysíláme živě i on-line. 

 

Krok za oponu s operou 

Pořad je určen všem zvídavým divákům, malým i velkým, kteří se chtějí přiučit něčemu novému. Nabízí 70 minut interaktivní, 

dobrodružné a hlavně zábavné cesty do nitra operních inscenací se sólisty, sborem a orchestrem Janáčkovy opery. 

Průvodcem na tomto výletě vám budešéfdirigent Marko Ivanović a dramaturgyně opery Patricie Částková. Pořad je vhodný 

pro žáky základních škol a studenty středních škol. 

 

Pro rodiny s dětmi 

Pro všechny, kteří míří na operu se svými dětmi, zařazujeme k vybraným představením lektorské úvody pro děti. Ve foyer 

divadla, kde se společně s dětmi připravíme zábavnou formou na operní žánr a téma daného představení. Vždy 45 minut 

před představením. Vstup zdarma! 

Nalaďte se s dětmi na představení pomocí tematického tvoření. Před představením a o přestávce můžete obohatit svůj 

divadelní zážitek o ten výtvarný a zapojit se do výtvarné dílny. Navíc si děti s sebou odnesou vlastnoručně vyrobenou 

památku na návštěvu Janáčkovy opery NdB. Program probíhá k vybraným dětským představením, vždy hodinu před 

začátkem. Vstup zdarma! 

 

Diskuse s inscenátory  

Odcházíte z přestavení opery nejen plni hudby, ale i otázek, na které byste rádi znali odpovědi? Pak je náš nový projekt 

přesně pro vás. Připravili jsme novou řadu diskusí s inscenátory, které se konajípřímo po představení ve foyer Janáčkova 

divadla. Budete mít jedinečnou možnost se setkat se členy inscenačních týmů a pobavit se s nimi o tom, co jste právě zhlédli. 

 


